

课程学习没时间没兴趣?没关系,美育实践在等着你

“大美育”教育改革 宁大走出一条特色路



学生参加话剧表演。通讯员供图

记者近日获悉,宁波大学音乐学院王蕾老师的《音乐与养生》课程,登上学习强国后,累计点击量突破千万,成了学习强国的爆款“网红课”。

据了解,《音乐与养生》是宁波大学“大美育”体系模式推进的成果之一。宁波大学一直非常重视大学生美育工作,早在2000年便成立了美育工作委员会。

20年来,宁大以课程教学为基础,以实践活动为依托,以校园文化为载体,以艺术展演为补充,构建四位一体“大美育”实施体系,并配套搭建“组织机制+教师队伍+浸润环境+评价标准”的四位一体“大美育”保障体系,形成“复合四位一体”的“大美育”教学改革“宁大做法”,促进了美育普及教育与艺术专业教育的互促互进、美育文化教学和社会实践教育的互融互通。

□现代金报 | 甬上教育
记者 王冬晓
通讯员 张芝萍
郑俊朋 张雪

美育课程教学体系实现在校学生全覆盖

“加入合唱团是我大学最难忘的经历”,戴东君是宁波大学医学院毕业生,大二时加入学校合唱团。在合唱团中,他学习了很多音乐技巧,并在合唱类比赛中斩获浙江省特等奖等多项荣誉。戴东君以优异成绩本科直博进入浙江大学学习,还带领浙江大学医学院附属邵逸夫医院合唱团取得历史最好成绩。

戴东君是通过选修课开启“音乐之旅”的。多年的探索,宁波大学形成了“核心+特色”的美育课程教学体系,实现在校学生“全覆盖”。“核心”即《艺术导论》《音乐鉴赏》《美术鉴赏》等核心限定性选修课,要求全体学生至少选修一门;“特色”则为网络在线开放、线上线下混

合为特色的百余门美育类选修课。戴东君在校期间选修3门课程,并通过课程学习进入校合唱团。

学校还引入“教学团队”制,推进“教学创”一体化的人才培养模式,现已建成国家级精品课程2门,省级精品课程2门。相关课程上线国内五大慕课平台及学习强国,累计线上线下选课高校超百所,选课人数突破10万。

“宁波大学的‘大美育模式’实践,始终致力于让所有在校学生都享有接受美育的机会,通过对美的认知、体验、感受、欣赏到创造,塑造属于每一个学生对美的理念、情操、品味、格调与素养。”宁波大学音乐学院党总支书记屠春飞说。

吃外卖睡在排练场地,在这帮孩子眼里都成了“乐”

课程学习没时间没兴趣?没关系,还有美育实践在等着你。宁波大学设立大学生艺术节、大学生合唱节等40项美育实践项目,学生成功参与可获得0.5-2个素质学分;若参加竞赛类美育实践项目并获奖,则最多可获得8个创新学分。

“我记得第一次给大戏搬道具,只有一个铁架,但我捏了它两个小时,每次黑灯我把它搬上去心都在狂跳,感觉我这儿出错了,整部戏都毁了。”宁波大学学生小钰(化名)加入白桦林话剧社,刚开始负责搬道具,一段时间学习后,她得到一个很小的角色,觉得“特别兴奋,满脑子都在想象戏演出那天的样子”。

周末全天排练,吃饭是外卖,午睡

就在排练场地,天气热得让人“呼吸都觉得困难”。然而这些“苦”,在这帮孩子眼里都成了“乐”,“有时候我们会在大马路上念台词,就像占领了这里一样,我觉得这就是青春该有的样子”。宁波大学白桦林话剧社是浙江省十佳社团之一,曾荣获浙江省大学生戏剧网络大赛最佳剧作奖和组织奖,是学校重点打造的美育实践平台之一。

接地气的美育实践不但吸引了大批优秀学子,而且取得了优异的“显性成果”。2018年,全国第五届大学生艺术展演中,宁波大学合唱团以全省第一的成绩入围全国展演,最终勇夺声乐乙组一等奖。宁波大学“红色文艺轻骑队”把《初心晨启·宣言》音乐剧演到嘉兴南湖,演到军营、革命老区等,累计受众超过200万人。

让美育校园文化渗透到学生中去

宁波大学在二十年探索实践中,建成了由顶层设计到基层落实的联动机制,逐渐形成兼具“硬实力”和“软实力”的美育文化。

校园环境是美育文化的“硬实力”。在学校美育工作委员会牵头下,宁波大学建成感恩文化园、古陶瓷博物馆、胡晓平艺术中心等10个校内美育基地,与政府、企业共建“宁波帮”博物馆、宁波美术馆等30余个校外美育基地。

“软实力”无形,然而却更重要。学校实施“双百美育名师计划”,同时,学校以名师为核心建立音乐、戏剧、美术等美育工作室,现已成立徐仲偶工作室、梁卿音乐剧工作室等30个工作室。

在“大楼”和“大师”的架构下,宁波大学以社团和品牌为抓手,让浸润式美育校园文化氛围渗透到学生中去。学校施行美育“精品社团”建设计划,分层分

类指导美育类学生社团,组建以器乐、合唱、舞蹈、戏剧、书画等为主题的高水平艺术协会(团队),现已建成宁大合唱团、白桦林话剧社等50家美育社团。同时,施行美育“品牌活动”培育计划,依托25个学院推进建设“一院一品”,现已形成10个校级品牌活动。

据悉,近年来宁波大学已组织开展110余场演出,覆盖学生10万余人次,近五年培养的学生获得“全国大学生艺术展演一等奖”“全国大学生广告艺术设计一等奖”、红点产品设计大赛等国家(国际)级艺术类学科竞赛中累计获得一等奖、金奖等141项。

“宁波大学的‘大美育模式’正在愈来愈多地承担起以文化人、以文育人、以文培元的使命,为高校学子铸就新时代之魂,这是让我们美育工作者感觉到最开心的事情。”宁波大学音乐学院院长俞子正说。

2分之差 宁大战胜北大男篮后 不敌中南大学 遗憾止步四强

8月26日,在福建泉州进行的第22届CUBA(中国大学生篮球联赛)一级联赛全国赛(男子组)八强战中,爆出最大冷门。宁波大学96:86力克“三冠王”北京大学,队史首次挺进CUBA四强。

而在8月27日,宁波大学以95:97不敌中南大学,遗憾止步四强。

□现代金报 | 甬上教育
记者 邹鑫

96:86 宁大胜北大男篮

宁波大学体育学院副院长,前宁波大学男篮主教练任峰表示:“2009年第一次带宁波大学征战CUBA,现在已经是十多年了,我们有很多次都可以冲击前四,但都失之交臂,止步前八。这一次我的学生江慈担任主教练,把比赛拿下来,我非常非常开心,比我自己拿到这一成绩还开心!宁大男篮的精神,责任、宽容、奉献不管在训练还是比赛中体现得淋漓尽致,我们还要继续传承下去,打造宁波的体育名片!”

宁波大学球员范汇鑫说:“这次比赛能战胜三冠王北大,非常激动,因为跟队友一起创造了队史最好成绩。非常感谢团队的共同努力,感谢我的教练和队友。这次取胜意味着我们不仅是四强的水平,还有机会创造更好的成绩。”

为了今年CUBA的比赛,宁波大学男篮在疫情期间开始备战。“二月份开始,球队在主教练带领下开始借助语音平台训练,大家始终没有放松过。”任峰说,五月份回到学校之后,虽然每个人都不知道CUBA到底还打不打,但都没有懈怠,练战术、磨技术,整个团队铆足了劲。

宁波大学战胜北京大学后,接下来的对手是中南大学。

95:97 宁波大学止步四强

在8月27日的半决赛之前,中南大学和宁波大学交手互有胜负。开局不久,中南大学刘禹涛的一记劈扣给球迷留下很深的印象,宁波大学不急不躁,强调防守反击,不放过任何一次机会,双方比分交替上升。半场结束46:50双方比分依旧胶着。

关键时刻,宁波大学范汇鑫和吴星锐分别出手救主,前者在第三节打出一波9:0的冲击波,后者在第四节打出一波5:0的高潮两度将比分扳平。遗憾的是,最后的26.6秒,两队站在95:95的平分起跑线上,中南大学把握住了机会拿到两分,宁波大学最后7.5秒错失最后一攻,以95:97败北。

赛后任峰表示:“今天双方发挥都不错,中南大学超高的三分球命中率让我们比较被动,但是能紧咬比分最后阶段甚至领先发挥了我们应该有的竞技水平,比较遗憾的是最后没有把握住机会。”